

科技金融时报



2022年3月4日 星期五
农历壬寅年二月初二

官方微信:kjrsb或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5069期

Sci-Tech & Finance Times

邮发代号:31-7

国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-28978941

浙江科技特派员深入田间地头问诊把脉开良方,助力打好农业生产“第一仗” 把论文写在春耕大地上

本报讯 人勤春来早,春耕正当时。连日来,浙江省科技特派员深入田间地头“问诊把脉开良方”,助力打好农业生产“第一仗”。

“李老师,我单位联系挂钩的藻溪镇富溪村村民种植的红美人柑橘叶片大量黄化落叶,部分植株受冻叶片翻卷……”2月下旬,在接到省社科院派驻温州市苍南县藻溪镇第一书记成玮电话的第二天,省农科院派驻苍南县岱岭乡科技特派员李发勇便来到富溪村开展红美人柑橘产业技术现场指导。

在红美人柑橘基地,李发勇仔细查看了基地红美人的树势,向农户详细了解土肥水管理、冬季清园、修剪等田间农事,针对果园管理实际状况,现场详细讲解了露天红美人果实防果蝇套袋技术,并提醒补充春天芽前肥和接下来的花芽管理注意要点。

由于非粮化改造,丽水市松阳县的大片茶田改造成了粮田。该如何发展粮田,提高种植效益?省农科院派驻松阳县四都乡的科技特派员叶胜海走访了松阳县稻满仓农业科技有限公司,就非粮化中的改茶换粮工作进行了深入探讨,鼓励企业以合适的种养模式进行试验示范,探索一条适合松阳非粮化

改造田块推广的新种养模式。

叶胜海说,“田块面积大可以多品种布局降低种植风险,优质、高产品种结合确保收益,早熟中熟品种搭配利于收获。种植全程标准化管理,严控成本。引进大米加工设备,拉长产业链。”

凋萎病是近年来危害杨梅产业的主要病害,发生速度快,防控难度大。兰溪特色水果省团队科技特派员首席专家任海英,近日来到位于金华兰溪市的国际杨梅研究中心指导杨梅凋萎病防控。

任海英介绍说,凋萎病防控原则要坚持“预防为主,综合防控”,一旦杨梅得了凋萎病,需要先对发病枝梢进行清理,再做整形修剪,不能只剪掉发病干枯部分,而是要剪至枝条完全健康的位置,并且做好大伤口的药膏涂抹保护。

近年来,竹产业已经成为湖州市德清县乡村振兴的重要产业。由于2021年竹林出现大面积竹疹病,再加上今年雨雪影响,当地竹林减产较大。浙江农林大学竹类研究所的科技特派员桂仁意教授在学校开学后第一时间便前往德清县提供技术指导,并现场传授雨雪灾害后的竹林管理措施,助力竹林经

营户加强管理,提升收益。

在杭州临安、湖州长兴等地的农场养殖场里,浙江农林大学科技特派员王耕教授带领研究生进村入户,把绵羊、山羊、奶牛及肉牛的养殖技术送到了现场,提高农副产品的资源化利用程度。

该校教授岳万福等特派员来到了丽水市遂昌县的坡口乡、大柘镇、石练镇,就茶叶防寒防冻及冻后补救技术开展现场技术指导,并为当地茶农开展茶叶生产实用技术培训。专家们从茶叶加工、茶园管理、采摘和新产品开发等方面,就白茶产前注意事项进行讲解,吸引了当地茶叶加工、种植大户积极参与、深入交流。

浙江省亚热带作物研究所派驻温州市永嘉县科技特派员何家骅、杨升、卢翔、应震等组成科技专家服务团,来到岩头镇的湾里农场、陈光家庭农场,大岩岩镇的永嘉艺农农业专业合作社以及碧莲镇的永嘉格农农业专业合作社,建议加强春季果园施肥措施和品种结构调整,适当控制种植规模后突出抓好重点品种种植管理,并且对病虫害防治和弱势植株调整提出了新的技术和思路。(下转A2版)

全国首创,让农民享有与市民同等待遇 德清农村宅基地可获公积金贷款

本报讯 昨日,在湖州市住房公积金管理中心德清分中心,禹越镇东港村村民高英完成了一笔26万元公积金贷款业务,这是她利用自家140平方米宅基地使用权抵押而获得的,将由德清农商银行负责发放。

这是德清“农居金服”项目(即用宅基地使用权抵押公积金贷款)实施以来的一笔新业务。此前的2月21日,钟管镇干村村村民杜正芳成功办理了20万元全国首笔农村宅基地使用权抵押公积金贷款。

“审批合格后,一个月内放款到位。我们排摸出另一个试点——新市镇也有7户符合条件的农户,这两天准备上门了解需求。”德清县分中心综合科科长姚虹丽说。

姚虹丽表示,“此次宅基地使用权抵押公积金贷款业务有着两大突破,一是‘白地’可获贷;二是借款人可以是户主,也可以是同一户籍内拥有该宅基地资格权人的家庭成员,符合公积金贷款条件,均可贷款。”

姚虹丽所说的“白地”是指农民已依法取得的宅基地,但尚未建房。

据了解,德清“农村版”公积金贷款每笔额度为10万至30万元,具体根据月均缴存额、余额划定,期限最长10年。目前,贷款期限5年内公积金贷款年利率为2.75%,大大减轻了农民的经济负担。

湖州银保监分局德清监管组组长夏勤良表示,德清创新农村宅基地使用权抵押融资方式,为农民公积金贷款增信赋能,有效解决农民改善生活品质的金融需求,减轻农民的融资成本,让农民享有与市民同等的待遇,这是德清县聚力打造“改革创新高地,品质生活新城”的有力举措,也是实现城乡统筹和共同富裕的内在要求。

德清县农村土地制度改革走在全国前列。2020年,德清被列入全国新一轮农村宅基地制度改革试点县。2021年7月12日,德清出台了《德清县农村宅基地改革试点实施方案》。同年7月14日,莫干山镇后坞村村民邵文娜凭125平方米宅基地获贷30万元,成为全国首例“白地”宅基地使用权抵押融资,完成“乡村版”按揭建房,利率比常规贷款下浮20%。

姚虹丽透露,针对该项目中贷款户为低保户、低保边缘户、支出困难户、特困户及重度残疾以上的困难群众,德清县将扩大公积金贷款贴息范围,进一步改善困难群众居住环境。同时,为进一步扩大“农居金服”项目受益面,分中心还将不断扩大农村灵活就业公积金缴存群体。

本报记者 赵琦 李伟民

衢州为企业贴上“红、黄、浅绿、深绿”四色贴标 “深绿”账户 信贷“宠儿”

为有金融活水来

区域金融改革看浙江

本报讯 浙江健盛集团江山针织有限公司2021年产值同比增长57%,实现9.5亿元,每年4亿多双中高端袜子中逾九成销往欧洲、澳洲和日本等海外市场,是当之无愧的全球最大棉袜生产企业,此前获得江山辖内3家银行共授信4.78亿元。记者从人民银行衢州市中心支行得知,由于工业碳账户显示“深绿”,健盛针织成了资金优先保障的“宠儿”。

健盛针织是衢州江山第一批工业龙头企业。总工程师余辉本介绍,近4年间,该企业通过生产环节的再生纱线使用、恒温恒湿空气处理系统和吸风机技改、光伏发电以及购买绿电等方式,减少原矿物使用和废弃物再利用。每年节能减碳折合二氧化碳1.17余亿吨,还提高了生产效率和产品质量。“欧美客户委托第三方对水、电、蒸汽等能源消耗数据现场核实,我们在欧美HIGG系统的FEM模块认证评分已从最初17.9分提升到如今的57.7分。”综合办主任周建荣说。

作为浙江生态屏障城市和传统重化工业基地,衢州近年来生态文明建设和环境承载能力矛盾凸现。“如果说碳金融是溪,碳账户就是山。以银行信贷为主的间接融资对于国内实现‘双碳’目标更具有现实意义。”人民银行衢州市中支党委委员、副行长徐绍华说。

衢州目前已建立2376个工业碳账户,覆盖所有规模以上企业。在此基础上,银行机构为企业贴上“红、黄、浅绿、深绿”四色贴标,对绿色工业账户施行贷款授信审批优先、资金保障优先、贷款利率定价优惠和业务收费减免。

全国首笔“工业碳账户”应用贷款是衢州农行于去年7月发放给江山市双氧水有限公司,500万元专项用于固碳减排的“绿色减碳贷”。“双氧水”生产过程中产生煤制氢、煤制CO等挥发气体,直接排入空气形成大量的温室气体二氧化碳。该行在



借助再生纱线在内的原料和设备等节能减碳技术改造和信贷支持,健盛针织成长为国内出口最大的棉袜生产企业之一。

走访中感受到企业转型升级的迫切需求,8小时内完成信贷审批,有力支持“双氧水”年降低二氧化碳排放7.5万吨。

而考虑到健盛针织是外向型企业,农行、工行等3家银行为其扩大再生产和境外项目提供了金融方案。江山市农行作为担保行与工行境外分行合作,先后为其办理2笔金额共计1333万美元外债,工行从境外工行柬埔寨金边分行和工行德国法兰克福分行为其办理了5笔1.2亿元跨境人民币出口订单融

资。去年5月,健盛针织还被列入贸易便利试点,简化银行事前单证审核。

健盛针织2021年销售收入10.1亿元,实现税收8500万元,同比增长350%。

据了解,衢州接下来计划将重点企业重点产品的碳足迹核算范围从工厂延伸至产品的全生命周期,碳核算方法从概算到精算,碳评价方法从间接评价到直接评价,以期实现政府精准治理、企业精准减碳、金融精准支持。 本报记者 赵琦



凤凰科创 IPO 创新中心

世包国际凤凰科创IPO创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将充分发挥集群式创新的优势,形成产学研创新集群:包括企业孵化器群、技术研发机构群、高校科技产业群、教育培训机构群、中介服务机构群和配套服务机构群。形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局。凤凰IPO创新中心提升科技产业贡献、带动区域经济发展,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式:办公空间出租、商铺经营权出售或联营。



联系电话:0571-87111111

奋进新征程 建功新时代

鹿城农商银行“金融帮帮团”激发红色引擎

166名“共富专员”挂职村居共建

本报讯 第一天上门调查,第二天就批复预授信45万元,客户经理小朱上门服务“贷”着老孙抢抓新春生产;仰义支行向仰义街道下辖村级经济开展综合授信,现场达成意向信用贷款3000万元。线上授信96户……连日来,温州鹿城农商银行选派挂职全区村居镇所的166名“共富专员”深入田间车间,以更贴心的金融服务,助力实体经济“开门红”“开门红”。

2021年,在高质量发展建设共同富裕示范区的号召下,鹿城农商银行积极发挥金融优势,选派166名业务骨干担任“共富专员”挂职村居镇所,深入践行以人为核心的全方位普惠金融战略,交出了一张令人满意的成绩单:该行连膺2021年度“鹿城区突出贡献企业”、金融机构支持鹿城区经济发展业绩考核一等奖。截至2021年末,全行各项存款余额585.18亿元、各项贷款余额409.36亿元、客

户总量突破140万户,其中贷款客户数达16.37万户,比年初增3.94万户,近三年翻了一番多。

前京村在前京小微园项目建设过程中,曾出现建设资金短缺的情况,鹿城农商银行了解情况后,第一时间联系对接,开通绿色通道,很快就将6500万元“共富金”贷上门。前京村党总支书记谢奔驰介绍,2021年度,该村集体经济总收入达3122万元,新的一年,他们将再谋划一些新项目带动更多村民创业致富。

为解决企业融资难问题,鹿城农商银行积极探索提升小微金融服务水平,推动“金融帮帮团”服务机制。“金融帮帮团”业务团队由鹿城农商银行为主要力量组建而成,以服务西部片区为主,零距离、全天候对接辖区网络金融服务,贡献红色金融力量。据介绍,“金融帮帮团”选派了党员干部挂职村居,178个银村党建联盟、4个银企党建联

盟,实现辖内村居全覆盖。

该行还实施助力实体“五大行动”“十大举措”,推出小微金融“三标准一机制”服务模式,打造“小微贷”“助营贷”“科创贷”等专属产品,持续加大制造业、民营企业信贷投放力度,灵活配置与民营企业生产经营模式相匹配的金融产品,放宽准入标准,解决担保难题、下放审批权限、给予优惠利率,降低企业融资成本,持续提升服务实体经济的质量和水平,提升小微企业金融服务获得感。截至2月末,全行新发放贷款7695户,共22.46亿元。

今年,该行加大共富平台建设力度,推出“共富贷”“幸福贷”金融助富系列产品,完善“共富专员”考评体系,推进金融服务下沉渗透,为乡村振兴注入金融活水,助力发展村集体经济,携手带动村民共同富裕。 本报记者 徐慧敏 通讯员 林邦彦